

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre " 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 682

RELACIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Domingo 28 de Febrero de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA
todos los días festivos y los laborales a petición.
Nuevas fotografías en colores. Opera todos los domingos.
PASEO MATA, 12
Días de despacho todos los festivos.

TORRES FOTÓGRAFO

NUEVO INVENTO
DENTADURAS INAMOVIBLES
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el
CIRUJANO DENTISTA
DOCTOR JORDAN
PLAZA DE PRIM 2, Pta.
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

TABERNA DEL CALAU
Se vende en muy buenas condiciones, situada en la calle de Amargura número 7, Reus. Para más informes dirigirse al dueño de la misma.

Tijera y Pluma
La «Crónica Reusense» insiste acerca de lo de los votos anulados por la Asamblea Republicana, por ser duplicados.
Pretendiendo estar bien enterada explica la cosa a su manera.
Y digo a su manera por que intenta negar que hubiera previo acuerdo en ese sentido tomado por la Comisión de actas, acuerdo que ésta tomó al hallarse con que había alguna individualidad que representaba dos ó más entidades, acuerdo que luego ratificó la Mesa.
Como al procederse á la votación nominal se fue llamando á los delegados no por su nombre sino por el de la entidad que representaban, y había alguno que representaba dos ó más, hubo forzosamente votos duplicados.
Que democráticamente y dignamente se anulara para los efectos del escrutinio.
Los monárquicos no hubieran hecho otro tanto. Ellos en la materia hasta han llegado á inventar pueblos que no existían en el mapa.
Va mucha diferencia de los republicanos á los monárquicos, y en ello estriba nuestra legítima satisfacción.
Y á otro asunto.

Dice un periódico carlista:
«En el templo republicano no hay más que pedestales sin estatuas.»
Y añade El Tiempo:
«En cambio en las capillas republicanas no hay más que estatuas rotas y sin pedestal.»
Se explica; porque los republicanos no somos idólatras.
Pero ya verán los monárquicos como al fin y á la postre levantamos una estatua hermosísima: la de la República.
Y con pedestal tan fuerte y arco que no ha de poder destruirla ni todo un ejército de Pavías.

CRELE.

LA ASAMBLEA REPUBLICANA DE REUS Y LA PRENSA

Con el título de «La Asamblea de Reus» inserta «La Publicidad» de Barcelona correspondiente al 24, el siguiente artículo.
«Es indudable y de inmensa trascendencia el efecto producido por los acuerdos y por el espectáculo ejemplar que ha ofrecido la Asamblea de Reus, en el breve transcurso de sus dos sesiones.

La reunión de los representantes republicanos de Cataluña ha demostrado dos cosas esenciales y que es preciso no olviden cuantos han seguido con interés la convocatoria y la constitución de la Asamblea de Reus. Primera, que el partido único, la fusión de todos los republicanos en un gran partido nacional, ha ganado todas las conciencias y domina en todos los entendimientos genuinamente republicanos. Segunda, que la mayoría del partido republicano catalán está convencida de que por ser un partido de gobierno, han de prevalecer los procedimientos gubernamentales.

Esto dicho, hay que notar además, que contra la antigua costumbre, insana para los intereses republicanos, la Asamblea tomó importantes acuerdos sin necesidad de plantear debates, sin aquella incontinencia de palabra, sin aquella avalancha de discursos preparados de antemano para producir interesados efectos, dirigidos especialmente á ocupar espacio en las columnas de los periódicos, con el objeto de ganar pública notoriedad, aun que esa notoriedad se conquistara dividiendo á los republicanos, creando odios, rencores y toda suerte de malas pasiones.

Ante la cordura, el patriotismo y la sabiduría de la inmensa mayoría de los representantes republicanos congregados en Reus, se estrellaron los propósitos bullangueros de unos cuantos, ya conocidos por fortuna, esos cuantos que no sabiendo ó no queriendo discurrir, y no queriendo ó no sabiendo trabajar, le ofrecen todos los días al partido republicano como únicas soluciones el retraimiento y la revolución: el retraimiento, porque carecen de electores que les sigan; y la revolución, porque la saben muy difícil y muy lejos; y si se anticipara, les cogería de sorpresa, viniendo por otros caminos y por la iniciativa y concurso de los que habrían

de hacerla, sin predicarla ni pasearla anticipadamente por escenarios, meetings y reuniones presididas por el delegado de la autoridad.

La Asamblea de Reus es un gran éxito para los republicanos de Cataluña, éxito reconocido por los monárquicos cuya sorpresa no ocupa tan, preparados como estaban á saborear y comentar los escándalos, las protestas violentas y acaloradas, las batallas reñidas que suponían habían de producirse y librarse en aquella reunión de republicanos.

El desengaño de los exaltados, su estado de ánimo, sus propósitos de convocar meetings para contestar y borrar el efecto de la Asamblea de Reus, prueba es también muy evidente, de que los republicanos en aquella ciudad reunidos estuvieron acertados y dieron en el clavo.

El espectáculo ha sido edificante; en dos breves sesiones tradujo en acuerdos la Asamblea los deseos generales del partido republicano de Cataluña, que ha tenido la fortuna de dar la nota y el impulso á todo el partido republicano español.

El movimiento se demuestra andando, y ya está en buen camino el partido republicano. Desgraciados de los perezosos y de los despechados, porque se quedarán solos y llegarán mal y tarde. Y tengan en cuenta los que en este caso se encuentran, que la oportunidad cuando se ofrece hay que aprovecharla, y si por mucho madrugar no amanece más temprano, la fortuna no suele encariñarse con los tontos ni con los díscolos.»

Comentario:

El mismo entusiasmo que «La Publicidad» siente por la obra de concentración republicana iniciada en la Asamblea de Reus, la hace incurrir en inexactitud cuando trata de apreciar la significación de aquel acto.

Demostrose en él fuerte y vigorosa la tendencia á la constitución de un partido único que por su empuje y cohesión sea prenda de pronta victoria.

Nos congratulamos de ello; nos llena de satisfacción legítima que esa idea que como realidad viviente venían ofreciendo y defendiendo desde ha cuatro años los Republicanos de Reus, se haya al fin impuesto á la conciencia aun de aquellos mismos que la combatieron.

No está en lo cierto «La Publicidad» al suponer que en la Asamblea de Reus se evidenciara preferencias por determinados procedimientos, pues sabido es que en ella directamente no se abordó esa cuestión, y que los que de soslayo y como incidentalmente la trataron, lo hicieron con elevado espíritu de concordia con el afán de transigir que revela la adición que se presentó á una de las bases.

Hubo en todos el deliberado empeño de dejar íntegra esa cuestión para que sobre ella estatuya y resuelva la Asamblea Nacional á que deseamos llegar. No hubo pues en la Asamblea de Reus ni vencedores ni vencidos en el genérico sentido de la palabra y ni hay por tanto fundamento para adjudicar la victoria á determinadas tendencias.

Creemos nosotros, por el contrario, que

los representantes todos estaban animados del más patriótico espíritu de amor á nuestras ideas, y convencidos de que lo que en la Asamblea se acordase, poco ó mucho, de mayor ó menor alcance, debía ser obra de la transacción de todos y cada uno.

De como cumplieron su deber, de como esclavos de ese criterio rehuyeron cuanto pudiera turbar la armonía que se perseguía, es vivo testimonio el orden que en la Asamblea reinó, salvo dos pequeños incidentes que no tienen importancia, y á la que solo han tratado de dársela algunos neófitos conservadores que en algo habían de hincar el diente.

No eche «La Publicidad» á mala parte estas francas manifestaciones nuestras que nos obliga á hacer el empeño que desde que iniciamos la Asamblea Republicana pusimos en la feliz realización de la obra. Ni siquiera nos mueve la intención de provocar á destiempo una polémica entre correligionarios, en la que, desde ahora lo declaramos, renunciamos á terciar. Ha sonado para nosotros el clarín del silencio, en cuanto á los gritos de la discordia respecta. Lo sacrificamos todo, de momento hasta nuestras particulares opiniones, que como cada cual también tenemos, en aras de la paz y de la armonía de la familia republicana, y por eso nos duele que se hostilice á ningún correligionario, cuyo leal apoyo ha de servirnos para realizar la obra común, con calificativos que en lo más mínimo pueden mortificar su amor propio y que revelen que de los antiguos rencores, de los odios suicidas que han venido durante larga fecha esterilizando nuestros esfuerzos, queda ni siquiera rescoldo.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

CARNAVAL

Era si mal no recuerdo, el martes de carnaval.

Por desgracia, presencié una de estas escenas que hielan la sangre en las venas, y que hacen filosofar, aunque el que las vé no tenga ni pizca de filósofo ni sepa lo que la palabra filosofía significa.

Era, como ya he dicho, el martes de carnaval de no recuerdo que año, ni falta hace tampoco el recordarlo.

Gran bullicio, gran animación y alegría dominaba por doquier.

Máscaras, y más máscaras llenaban las calles todas de la población.

¡Que derroche de lujo! ¡Cuanto dinero invertido en cosas que ninguna clase de beneficio reportan!

Trajes á cual mejor y de más coste.

¡Con aquel dinero tirado, á cuantas familias se hubiera podido hacer felices!

Pero, basta de digresiones y vamos al grano; es decir, á lo que aconteció el martes de carnaval.

Mejor de lo que pudieras entenderlo por mi relato, lo comprenderás repitiéndole lo que los actores del acto dijeron. Dejemos la palabra á aquella madre harapienta y á su hijo, harapiento también, aunque no tanto como su madre.

—Mamá, yo tero disfrazarme, yo tero ir

vestido como el niño de abajo: de soldado, con sable para matar moros. No, no, como aquel que pasa, de demonio, con cuernos y rabo; no, no, ahora me gusta más aquel, si, quiero ir como este, ó si no, no te *tiere*, yo no te *tiere*.....

Y el infeliz niño seguía fuertemente pegado á los rotos cristales de la ventana, tan fuertemente asido á ella que más que dos cuerpos parecerían uno solo, sin el colérico pateleo del muchacho, sus nerviosos sacudimientos y su llorar entrecortado por la envidia que tenía á los demás chiquillos que desde un quinto piso veía pasar por la plaza contigua.

Su madre, la infeliz, le escuchaba en silencio. Cada palabra de su hijo, era para ella un agudo puñal que se le clavaba en la mitad del corazón.

¿Disfrazarle? ¡No era posible! Conque iba á hacerlo si no tenía nada?

—Tero disfrazarme, tero disfrazarme..... seguía gimoteando el niño.

—Mañana, dijo la infeliz mujer para almar la excitación del muchacho.

—No, tero hoy.... No te *tiere* ya más, no, porqu no *tiere*s disfrazarme ni tampoco darme.....

—¿Qué?—preguntó la pobre madre, le vantándose como movida por un resorte.—¿Pan?... Es verdad, no me quieras hasta que te lo dé; no tardaré mucho en traértelo... ¡á él tenemos derecho todos!

Vaciló, fué á dirigirse hácia la puerta, pero no pudo tenerse en pié, sus piernas se negaron á sostenerla, y volvió á sentarse, ó mejor dicho, á caer en la silla del mismo modo que se había levantado.

El muchacho continuaba llorando; su excitación crecía por grados.

Pero no tardó mucho en aparecer su rostro risueño; en brillar sus apagados ojos.

Tuvo una inspiración de madre é iba á ponerla en práctica.

—Hijo mío, no llores más quíereme mucho, mucho; voy á disfrazarte.

Y de su *traje*, si aquello puede llamarse traje, hizo uno, con la destreza de una madre, para su hijo, sujetándole en el cuello y cuerpo aquellos harapos andrajosos con alfileres.

—Ya estás disfrazado, ves. Tu madre te quiere mucho, ¿me quieres tú?

—*Ci*,—contesta el niño y rebosando de alegría, paseábase por la estrecha guardilla con aire triunfal como queriendo decir á todo el mundo:

«Ya somos iguales; voy como vosotros disfrazado.»

Y aquella incógnita heroína, acurrucada en un rincón, temblando de frío, contemplaba con satisfacción á su hijo y lloraba, lloraba de placer.

¡Su hijo era feliz!

PEDRO A. SAVÉ.

26 Febrero 1897.

CARTA DE BARCELONA

26 Febrero de 1897.

Distinguido amigo y Director: Difícil resulta poder dar idea del entusiasmo que la Asamblea ha producido en esta capital; todos los centros republicanos ven engrosar las listas de socios, con los nombres de antiguos y consecuentes correligionarios.

Ayer noche en el Centro de la calle de Tallers 16, celebróse una velada íntima, para festejar á varios delegados de los centros republicanos de los 4 distritos y del casino de la villa de Gracia.

Asistieron á tan importante acto dando al mismo gran realce, varios delegados que á mi entender ya no debíamos llamarles del partido republicano nacional sino únicamente republicanos, siendo saludada su entrada con una salva de aplausos que se repitieron al penetrar en el salón el distinguido catedrático Odón de Buen y el valiente defensor del librepensamiento señor Lozano.

Hicieron uso de la palabra los ciudadanos Puizjaner, Garreta, Altabás, Campradon, Bartrolí, Sampere, Odón de Buen, Lozano y Plá y Mas.

El señor Campradon con su fácil y enér-

gica palabra felicitó á los socios de aquel Centro por ser el primero que desplegó la bandera del partido único. El señor Altabás le contestó que ya todos éramos unos, que ya no había vencidos ni vencedores y que por lo tanto la gloria ó triunfo era de todos gracias á la iniciativa de los organizadores de la Asamblea de Reus, enalteciendo en sumo grado la hermosa y moral táctica por don Ricardo Guasch observada en aquella memorable Asamblea de la cual ha de venir el imperio de la democracia encargada de redimir á los pueblos hoy tan villanamente escarnecidos.

El señor Odón de Buen, hizo tomar nota de que á la Asamblea de Reus acudieron más de 200 oradores y una vez allí nadie dijo nada, pero hicieron más: confeccionar un dictámen por unanimidad, bases que sin duda alguna aceptará toda la España republicana, finalizando por señalar, que para hablar solo tenemos una boca y para obrar dos manos.

El señor Lozano vióse obligado á decir algo y este algo se convirtió en mucho siendo interrumpido varias veces por fuertes aclamaciones; puso de manifiesto el remedio que urge para la salvación de nuestras islas terrenos ricos y fecundos por excelencia; demostró las causas de estas luchas fratricidas y lo mucho que sufre España haciendo el mayor de los sacrificios que es el aniquilamiento de la juventud española resultando favorecido el triunfo de la reacción, puesto que sin esta trabajadora juventud el carro del progreso queda atascado. Felicitóse antes de terminar del hermoso espectáculo que ofrecía la satisfacción que creía notar en el buen número de señoras y señoritas que al lado de sus padres y esposos asistieron á aquel acto de cambio de impresiones. (Grandes aplausos).

El señor Bartrolí accediendo á peticiones de estas madres é hijas, dió las más expresivas gracias al señor Lozano, por las amables y cariñosas frases que les había dirigido.

El señor Plá y Mas manifestó que siempre ha sido enemigo de hablar, mejor dicho de hacer discursos, por estimar que conviene trabajar mucho; pero que desde la Asamblea de Reus, y visto los resultados, aún conviene hablar menos para doblar el trabajo y que con esta perseverancia llegaríamos al colmo de nuestras aspiraciones que son el derecho y la justicia. Enalteciendo el sacrificio mútuo que habían hecho varias fracciones para llegar á un acuerdo, señaló y para no muy lejano el día en que el mismo Plá y Margall entre en el convenio de todos manifestado que si queda algun hijo prodigo, volverá después de sus travesuras al hogar de la República si realmente es republicano.

El señor Plá y Mas fué en extremo felicitado al igual que todos cuantos tomaron parte en la velada.

El señor Daydi, presidente del Centro dió las más expresivas gracias á la numerosa concurrencia que al acto asistió.

Acordóse dirigir un telegrama dando conocimiento del acto á los republicanos de Madrid y en especial á los del distrito de la Inclusa.

Al grito de ¡viva el partido republicano único! dió fin tan simpática como memorable velada.

Impresos sobre papel japonés, en forma de pañuelo, se repartió á los concurrentes los unánimes acuerdos de la Asamblea de Reus.

Incondicionalmente suyo y affmo. S. S.,
VICTOR LLONART.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Siendo muchas las personas que nos piden números de LA AUTONOMIA relativos á dicho importante acto, y en la imposibilidad de complacerles por hallarse casi todos agotados, la "Comisión organizadora

de la Asamblea Republicana" proyecta publicar un folleto que contendrá los documentos relativos á la Asamblea anteriores á su celebración, la lista de Delegados para dicha reunión nombrados por las entidades republicanas de Cataluña, las actas de la Asamblea taquigráficamente tomadas y cuanto de interés, con la relación á dicha reunión republicana se considere.

Los pedidos de ejemplares, cuyo precio no puede de momento fijarse, dirijanse al Ciudadano Antonio Gabiñau, Cárcel, 7.—Reus.

Crónica

LA AUTONOMIA se vende en BARCELONA en el kiosco de Calaf, Rambla de las Flores, frente Belen y en TARRAGONA en el kiosco de Juan Mesures, Rambla de San Juan.

* * * *Más sobre correos.*—El día 19 fué echada en el buzón de esta administración de correos, una carta dirigida á un quinto que pertenece á la administración militar de Barcelona y en cuya carta puso su padre, vecino de esta y suscriptor nuestro, seis sellos de 15 céntimos cada uno. La carta aún no ha llegado en poder del interesado apesar del tiempo transcurrido.

Pica ya en historia lo que está sucediendo en el servicio de correos y hora es ya de que se ponga término por parte de quien corresponda á este continuo clamor *in deserto* que da idea muy poco favorable del celo de los que están al frente de uno de los servicios de más importancia dentro de los del Estado.

¿Hasta cuando durará tan buenos servicios?

* * * *Baile de máscaras.*—Lo habrá esta noche en el «Centro Autonomista.»

* * * Ha fallecido en Madrid á los 68 años de edad nuestro querido correligionario Tomás Osorio Maroto.

* * * En la mina «Justavo», cerca de Bilbao, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, á consecuencia del cual ha quedado muerto un hombre y dos gravemente heridos.

* * * Se ha hablado en los círculos políticos madrileños de que Weyler presentará la dimisión en cuanto tenga noticia del indulto de Sanguily.

Por todas partes se va á Roma.

* * * *Revista del Centro de Lectura.*—Se ha acordado la reaparición, (4.ª época), de la simpática revista de dicho nombre.

La Junta del «Centro de Lectura» ha tenido á bien designar como uno de los redactores de la revista indicada á nuestro compañero de redacción Cristóbal Litrán, quien nos encarga hagamos público acepta reconocidísimo dicho honroso cargo, dispuesto como está á no perdonar medio alguno de contribuir en la medida de sus fuerzas á la ilustración popular, base la más firme de la libertad de los pueblos.

El primer número de la «Revista del Centro de Lectura» aparecerá el día 14 del mes venidero.

* * * *Liga de Productores del Principado de Cataluña.*—Hemos recibido un ejemplar de la Memoria reglamentaria presentada por la Junta Directiva de dicha entidad á la Asamblea General ordinaria celebrada en 17 de Enero último.

Es un documento curioso y notable cuyo envío agradecemos.

* * * Ayer tuvimos la satisfacción de saludar á nuestro amigo y correligionario Luis Massó, que ha estado breve tiempo entre nosotros.

* * * El Ministro de Fomento proyecta, según se dice, conceder exámenes extraordinarios en Marzo, á los alumnos que cursan el último grupo de la carrera de Medicina.

* * * *Comentarios.*—Los que LA AUTONOMIA puso al artículo en que «Las Noticias»

de Barcelona daba cuenta de los juicios que la Asamblea de Reus habían merecido á entidades políticas varias de Barcelona, han sido reproducidos por dicho colega.

Gracias.

* * * Ayer tuvimos la satisfacción de saludar á nuestro estimado amigo y colaborador José Gaya Vallduví, que permanecerá algunos días entre nosotros.

* * * Esta noche á las diez en las sociedades «El Olimpo» y «El Alba» se celebrarán bailes de máscaras.

En la primera de dichas sociedades será amenizado por la Banda Municipal.

* * * *Diario de Villanueva y Geltrú.*—Hemos recibido la visita de este colega con el que dejamos establecido el cambio.

* * * *La bestia humana.*—Con este título publica «El Pueblo» de Valencia el siguiente relato de un crimen:

«En Alcubias se ha cometido un crimen espantoso.

Vivían dos sujetos, padre é hijo, dedicados al cultivo de una mezquina hacienda.

El hijo, llamado Juan Domingo Civera, miraba con odio á su padre, porque éste, habiendo sufrido grandes quebrantos en su hacienda, se mantenía de los intereses de aquél.

Juan Domingo mostraba, por tanto, gran aversión al autor de sus días, y tenía deseos de deshacerse de él.

El viernes de la semana próxima pasada abrió un hoyo en un campo de su propiedad y, al siguiente día, padre é hijo marcharon y trabajaron juntos, hasta que al terminar la jornada, Juan Domingo dijo con la mayor tranquilidad á su padre que iba á matarle, é inmediatamente sacó un cuchillo y le asió catorce golpes, que paró José Domingo en el brazo izquierdo, cayendo al fin al suelo.

El salvaje dió por muerto á su padre, y lo arrastró hacia el hoyo, pero al observar que aún no se moría, cogió una azada y le machacó el cráneo.

Después enterró el cuerpo en el hoyo y le echo encima unos haces de leña.

Una vez llegado á Alcubias participó á la guardia civil que su padre había desaparecido.

La benemérita se presentó el pasado lunes en la heredad donde había sido muerto José Domingo, y al ver una piedra manchada de sangre, interrogaron á Juan que al cabo de un detenido careo se confesó autor de tan repugnante delito.

Notificado el hecho al juzgado de Liria, se presentó éste en el lugar del suceso, instruyendo el correspondiente sumario.

Anteayer ingresó la bestia humana en la cárcel de Liria, donde fué amarrado en blanca.

Este hecho ha producido honda sensación en el vecindario de Alcubias.»

* * * *Tiro de palomos.*—Hoy por la tarde inauguración de la temporada en la riera de la Beurada, teniendo la entrada por el Camino de Valls.

También lo habrá los demás domingos y días festivos.

* * * Dice «La Vanguardia» de ayer:

«Ayer fué detenido por la autoridad nuestro compañero en la prensa don Rafael Guerrero, director de «Las Noticias».

Según se dice, la detención está relacionada con la obra que hace unos dos años publicó el señor Guerrero, con el título de «Manuel García ó el rey de los campos», es decir que se trata de un asunto de prensa.

Sentimos de todas veras el percance que acaba de sufrir el señor Guerrero y hacemos votos para que pronto obtenga completa libertad.»

Deseamos sinceramente lo mismo.

* * * Por si interesa á alguien reproducidos el siguiente suelto que leemos en un periódico:

«El señor ministro de Hacienda estudia una real orden de gran interés sobre los recursos de alzada de los concejales, contra los que se instruyen expedientes por distracción de fondos del Estado, sobre todo del impuesto de consumos.»

Parece que hay 7.000 concejales comprendidos en este caso, y los cuales, en su gran mayoría, no son verdaderamente res-

pensables de la distracción ó aplicación indebida de dichos fondos.»

Según dicto que se nos ha pasado, el Recaudador de Contribuciones anuncia que desde los días del uno al diez del próximo mes se hallarán abiertas las oficinas de recaudación sitas en los bajos de las Casas Consistoriales desde las ocho á la una de la tarde para que los contribuyentes de este distrito municipal que aun se hallen en descubierto del tercer trimestre por las contribuciones Territorial, Urbana é Industrial puedan satisfacerlo durante dichos días sin recargo de ninguna clase.

El último domingo se celebró en Vendrell el cuarto Congreso anual de los obreros agricultores de la región española.

Carecemos de detalles acerca de sus acuerdos.

Los aceites andaluces bien elaborados, según nota que tenemos á la vista, alcanzan buenos precios en aquella región, obteniendo gran demanda.

Dicen de Vandellós que el sarampión continúa extendiéndose en dicho pueblo sin que la autoridad haya tomado las medidas que la prudencia aconseja.

Según dice un colega el contingente de mozos del actual reemplazo que se peleará para Ultramar, será muy crecido.

Claro; hay necesidad de cuartos y de algun modo se han de sacar.

De Gerona dicen que se teme con fundamento que en vista de las nieblas y humedades persistentes de los últimos días, se apodere de los olivos la enfermedad conocida con el nombre de «negro», por lo cual se augura mal de la próxima cosecha.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 2764'13 pesetas.

En el Ayuntamiento

Sesión de 2.ª convocatoria de la noche de anteyar

Presidió el alcalde Eusebio Folguera y asistieron los concejales Ramón, Romero, Jordana, Cañisá, Vidiella, Borrás, Aguadé, Massó, Pallejá, Dalmau, Jové, Valvé y Casagualda.

Leyóse el acta de la anterior que fué aprobada.

Pasó á la sección de Fomento u a solicitud de un particular solicitando el permiso para recoger los escombros de la vía pública.

Dióse cuenta de una comunicación del Sr. E. Genovés Bareuny, manifestando haber traspasado á Dolores Calbó viuda de Pons, un crédito contra el Ayuntamiento.

Leyóse un dictámen de la sección de Fomento referente á la solicitud de Pablo Abelló solicitando abrir un agujero en la cloaca de la Rambla de Miró para la distracción de las aguas sucias.

Presentáronse también por la misma sección, los dictámenes referentes á las solicitudes de Francisco Busquets, Vicente Martí, Luis Quer y Francisco Solé, siendo todos ellos aprobados.

La comisión de Gobierno presentó dos dictámenes que fueron ambos aprobados, relativo el primero al nombramiento de cuatro médicos para el reconocimiento de los jóvenes pertenecientes al actual reemplazo que aleguen tener algún defecto que les exima del servicio militar, nombrándose á los señores Modesto Fábregas, Antonio Aluja, Roberto Grau y Emilio Briansó, y el segundo fijando la renta máxima que pueden disfrutar los mozos que por pobres deben eximirse también, en 1'25 pesetas y 0'50 los demás individuos de su familia.

Fué aprobado el dictámen de la sección de Administración y Contabilidad, de-

sestimando la petición de las tableras referente al cambio de lugar. Presentó también la misma sección un dictámen declarando no ser cierto que el Ayuntamiento adeude ninguna cantidad á don Pedro Ribó por el suministro de pan á las casas de beneficencia, pues que dicho señor nunca prestó tal servicio.

Quedó sobre la mesa por 8 días, otro dictámen de la misma sección acompañado del Presupuesto ordinario de 1897-98.

Fué aprobado el dictámen concediendo á la sociedad «Gas Reusense» el permiso para la instalación de la luz eléctrica por medio de cables aéreos.

Presentó la misma sección un dictámen acompañado de las condiciones y proyecto para el alumbrado público mixto, promovéndose con este motivo un debate en el que intervinieron varios concejales, acordándose aplazar su resolución hasta la sesión próxima.

Discutióse el dictámen de la comisión de Fomento relativo á la concesión de 32 plumas de agua durante 60 años, á la sociedad «Manicomio de Reus» y del arreglo por cuenta del Municipio de los caminos que conducen al sitio en que debe instalarse el edificio.

Lo combatió el Concejal Vergés manifestando que no puede estar conforme con la totalidad del dictámen, debiendo manifestar antes de entrar á discutirlo, que le obliga el hecho de pertenecer á la sección de Fomento, á hacer ciertas aclaraciones, que hace en satisfacción de los firmantes del mismo y muy particularmente del presidente accidental de la comisión de Fomento.

Sin ocuparse del preámbulo del dictámen, entró á discutirlo por artículos, manifestando respecto al 1.º que de su lectura se desprende, no de un modo claro, pero sí de modo confuso ó oscuro, que el Ayuntamiento sufragará los gastos de explanación afirmado y conservación de los caminos que conduzcan al establecimiento del «Manicomio de Reus»; lamentóse de que al dictámen no se acompañasen los planos de los citados caminos ó cuando menos un proyecto de presupuesto de gastos para saber el Ayuntamiento á lo que habia de ascender el importe material de la concesión que se solicitaba en favor de la sociedad «Manicomio de Reus». Añadió que se trataba de una dádiva cuyo importe material estimaba él que no bajaría de unas cinco mil pesetas, haciendo constar que si en dicho cálculo podía estar equivocado, aunque creía que no, le habria hecho incurrir en error la falta de presentación del proyecto de gastos de que se ha hecho mención.

Tratando del artículo 2.º dijo: Que se proponía en él al Ayuntamiento que concediera á la sociedad «Manicomio de Reus» la cantidad de 32 plumas de agua tomadas en la Boca de la Mina de Monterols ó de Maspujols, durante el periodo de 60 años. Se manifestó sorprendido de la denominación, ignorada para él, de Mina de Monterols ó de Maspujols; pues siempre ha sido denominada «Mina de Monterols», y que por el hecho de poseer el Ayuntamiento algunas aguas en Maspujols podría tal vez esa añadidura al nombre de la repetida mina, originar dudas ó perjuicios que convenia evitar.

Por ello suplicó á los firmantes del dictámen que aclararan dicho punto. Le contestó el señor Pallejá manifestando que él conocia á la mentada mina con el nombre de Monterols. En su virtud protestó el se-

ñor Vergés de la adición de Maspujols introducida.

Continuó dicho Concejal diciendo que en caso de acceder el Ayuntamiento á la concesión de las 32 plumas de agua tomadas en la boca de la mina de Monterols, implicaría tal vez ello una falta, cuya duda podría tal vez desvanecer el Concejal señor Casagualda. El señor Vergés extendióse en algunas consideraciones encaminadas á demostrar las contradicciones del artículo 2.º que podrían originar confusiones [y dudas difíciles tal vez de solventar; continuó que tuviese muy en cuenta el Ayuntamiento que trataba de ceder gratuitamente una cantidad de agua tal, que podría satisfacer las necesidades todas de más de 30 familias compuestas de 8 á 10 individuos cada una, y que por lo tanto la cantidad de agua dicha se trataba de regalarla á la sociedad del «Manicomio» para explotar sus negocios particulares y no únicamente para beber los alienados que en él se alberguen como parece se trata de dar á entender. Añadió que lo que en «justa correspondencia» como se dice, daría el «Manicomio de Reus», y que consiste en albergue y asistencia gratuita á los vecinos de Reus que desgraciadamente hubiesen de albergarse en el establecimiento, interin se incoe y resuelva el expediente de admisión en un Manicomio por la Exema. Diputación Provincial, lejos de su «justa correspondencia» le parecia cosa muy desproporcionada y que no tenía punto de comparación con el valor que representaban las 32 plumas de agua y los caminos que se pide se construyan.

Terminó diciendo que no sabia á quien admirar más, si á los que poseidos de la mayor buena fe proponían dichas concesiones, ó á los que tenían valor suficiente para pedir las, manifestando que él, en su caso, ni que se le concediese lo solicitado tendria valor para aceptarlo.

El Concejal Jordana, dijo que en su sentir era cierto que se pedía una concesión que no sabia hasta que punto tendria el Municipio derecho á hacer, pues se trataba de aguas que estaban en litigio con los herederos del señor Cantó, litigio cuyo fallo era difícil de prever.

En igual sentido se expresó el Concejal Casagualda que usó de la palabra para alusiones, y afirmó que efectivamente la mina se llama de Monterols, y que tal vez, como el señor Vergés decía, no pudiera el Ayuntamiento disponer del agua tomándola en la boca de la mina. Terminó suplicando al señor Pallejá que retirase el Dictámen.

Así se hizo. Aprobáronse seguidamente varias cuentas de particulares.

El Concejal señor Vidiella dijo que por segunda vez tenia que pedir al Municipio el arreglo del patio del Hospital Civil para que en él pudieran solazarse los niños en el establecimiento asilados, y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 27. Telegrafían de Manila dando pormenores de la toma de la población de Dasmariñas. Tuviéron los insurrectos más de 400 muertos vivos, contándose entre ellos á los cabecillas Felipe García y Estrella.

Al comenzar el combate huyó el «generalísimo» Emilio Aguinaldo, que dirigía las operaciones de los rebeldes.

Nosotros tuvimos las siguientes bajas: Muertos el capitán Bernis y diecinueve soldados, y heridos el comandante Carpio; los capitanes Saenz Tejada, Ibañez y Castan; los oficiales Carrión, Salafranca, Gerald, Monserrat, Macías, Velasco y 110 soldados.

Madrid, 27. Telegrafían de Washington que en el Senado de los Estados Unidos la resolución encaminada á autorizar al presidente de la República para enviar la flota yankee á aguas de Cuba ha sido devuelta para su estudio á la Comisión de Relaciones Extranjeras.

La proposición de Fulten, presentada en la Cámara de representantes, pidiendo que los Estados Unidos declaren la guerra á España, quedará archivada.

La prensa en general censura el indulto concedido al agitador Sanguily. Puesto en libertad, ha salido hoy con dirección á Nueva York.

Se acentúa la creencia de que dimitirá Weyler á consecuencia del indulto de Sanguily.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 26 de Febrero de 1897

NACIMIENTOS

Juan Sans Pujol, de José M.ª y Teresa.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

María Nolla Masdeu 6 y 1/2 años, Victoria 10.—José Grau Ripoll 14 meses, travesía San Antonio 9.—María de la Concepción Vicens Cereceda 1 mes, San Juan 2.—Esteban Segimón Freixa 65 años, Arrabal Sta. Ana 54.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 27.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras	3	81	12
Carneros	57	170	04
Cabritos	2	2	52
Cerdos	13	197	67
Despoj. reses lana y pelo		22	
Total adeudo		473	35

AL LECTOR

Casa para vender con un patio, situada en la calle de S. Serapio número 12. Informarán en la misma casa. Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

CASA PARA VENDER

Hay una en la calle camino de Tarragona número 19 que consta de planta baja y dos pisos. SE CEDERA EN BUENAS CONDICIONES. Informará Juan Ferré, calle de Bages (Hostal nou) 13.

José Pujol-Cirujano

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de ortopedia y Cirugía, el primero en su clase en esta provincia

REUS-PLAZA DE PRIM-REUS

Inmenso surtido de instrumentos de Cirugía, Duchas Smarch, jeringas de todos sistemas Medias elásticas, Peras de goma, Pesarios, Suspensorios, Bañaderos para los ojos, Brasaletes Sondas, Buglas, Discos para callos, Sacaleches, Biberones, Tetinas, Pezoneras, orinales portátiles Gran surtido de antisépticos Pinceles, Vendas, Vendajes de todas clases, Trompetillas para sordos, Delantales impermeables, etc., etc. Lo mejor y más mederuo en Fajas y Braqueros para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. Gran variedad, desde 2 á 50 pesetas los sencillos y de 4 á 100 los dobles. Se construyen Braqueros especiales á precios economicos, braqueritos de cautchouch para la curación de los tiernos infantes. Gabinete reservado para la aplicación de braqueros y otros aparatos entresuelo de la misma casa entrada por el Arrabal de Santa Ana número 2. Se hacen recomposiciones en toda clase de jeringas. NOTA. Una práctica constante adquirida durante largos años, en el establecimiento de D. José Clausolles de Barcelona, creo que es la mejor garantía que puedo ofrecer al público.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
 3'04 m. correo (por Villanueva y Villafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 y 6'31 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 11'18 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 n.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.
 Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.
 Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

- A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
- A Madrid, bajo Aragón y Castilla, 1 tarde.
- A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
- A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.
- Riudoms, Montbrí, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

PURIFIQUE V

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
 El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
 Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
 POR MAYOR: GEBRIAN Y C. — BARCELONA

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.—Fuera, 4'50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8,

Pago adelantado  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACIÓN.—Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de José Mestre, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Calaf, Rambla de las Flores, frente á la Iglesia de Belén.

Jose Pujo-Ciriano